

# 车间里的铠甲

文/进虹纤维聚酯二部 那坤

那年，我刚踏进聚酯车间，震耳的机器轰鸣声，满眼都钢筋铁骨。我的赵师傅认真的拿出一套劳保用品：安全帽、防护面罩、防烫手套、劳保鞋，并给我上了进入车间的第一课：“小兄弟，这是我们经常用到的劳保用品，操作时一定要穿戴整齐。这可不是累赘，而是保护我们生命的盔甲，我来教你如何使用这些盔甲”。

我起初并不甚在意，笨重的手套动作迟缓，面罩遮得严严实实，呼吸之间眼前便朦胧起一片白雾。仿佛在迷障中摸索前行。沉重的鞋底更如灌了铅一般。我暗忖：如此不便，是否真如师傅说得那般必要？车间日常安全培训也不停重复前辈们的血泪教训，我却依然固执的认为那只是因为个人的不小心，然而，不久后一次险情便如闪电般撕开了我的漫不经心。

那天，我正在聚酯熔体例行取样操作。疏通取样口后正常开阀。突然一小滴灼热的熔体如利白色箭矢般飞溅而出，不偏不倚。正砸在我面罩的护板上！瞬间熔体在透明面罩上的烧着，拉长变形，留下一道蜿蜒而狰狞的烫痕。一股灼人气息隔着面罩直扑面颊，我惊得浑身僵直，冷汗瞬间浸透了工服——倘

若没有这方护面，滚烫的熔体必然扑入脸颊，血肉之躯，岂是这真甜熔体的对手？忽然觉得整个车间轰鸣的机器声都静默了，耳边只剩下自己急促的心跳声，震荡着灵魂深处那侥幸安全的余悸。我幡然醒悟：这身沉甸甸的装备，原来并非冰冷的束缚，而是无声的守护神。从此，每次穿戴它们，我都像举行一场守护生命的庄严仪式——系紧安全帽带，抚平面罩，心中涌动着一种前所未有的，踏实无比的笃定。

后来，我也成了师傅，每一位小徒弟进入车间，第一课我也会语重心长告诉他们：“小兄弟，这些劳保用品啊，就是咱们聚酯人自己的护身符。那熔体温度高达二百八十度以上，还有那些易燃的乙二醇蒸气，日常使用的水蒸气，没它们护着，危险就在眨眼之间。”

熔体在管道中奔涌如金河，机器轰鸣是永不止歇的进行曲。置身于这宏大喧嚣之中。我们身体上每一件劳保用品皆如铠甲附体。它们无声地承受着高温与风险，最终让我们平凡的血肉之躯在钢骨铁臂的丛林中安然行走——安全帽下每一次呼吸，面罩后每一次凝眸，皆因这无言铠甲而从容不迫。

# 坚守质量的眼睛与指尖艺术

文/国塑高科假捻部 董盼盼

在化纤纺丝行业中，DTY（拉伸变形丝）染色岗位的女工是生产线上不可或缺的“质量守门员”。她们凭借敏锐的观察能力和丰富的经验，对DTY丝进行染色、判定，确保每一根丝卷的颜色均匀度等指标符合客户要求。她们的判断直接影响后续染整的成品率，是保障企业信誉的关键环节。

将DTY通过设备进行编丝，每锭丝编成长度为5厘米左右的袜带，采判将编织的袜带进行称重、洗涤等一系列操作后放入染机内，加入相应的染料克重通过高温进行染色。

染色后的袜带在标准光棚箱下进行对比，观察每

锭丝之间的色差、花型等缺陷，按照企业标准进行分级记录。如发现微量性色差问题立即通知工艺人员确认，记录缺陷类型以及频次，形成反馈单提供给车间进行分析、处理。拜色女工需要长期训练对颜色的敏感度，能微妙的分辨色差，每日重复染色数百次，需要高度专注以防漏检。

“每一米丝线都要对得起客户的信任”她们或许不被人熟知，却是纺织产业链中无可替代的“质量卫士”在智能化浪潮下，她们的细腻与经验将继续为行业保驾护航。